

编者按:教育的本质是育人。学校教育必须从重在“育分”走向“育人”,全面关心学生的品德发展和身心健康,重视学生健全人格的培养,关注学生的可持续发展能力。科学的教育监测能促使人们改变观念,坚持“轻负高质”改革方向,规范学校办学行为。本期关注——

树立正确的教育质量观,推进教育质量综合评价改革



给浙江中小学教育质量画一张健康图谱

□本报记者 言宏

如何判断一个区域的教育质量高低?学生的学业质量与哪些因素有关?如何帮助学校、教师、家长提高孩子的学业质量?这些都是人们最为关注的话题。5月22日,在杭州召开的浙江省2016年中小学教育质量综合评价监测结果通报会上,省教育厅相关负责人和有关专家回答了上述问题。

评价标准刻画学生真实成长面貌

“传统教育质量评价侧重于甄别与选拔,而现代教育质量评价则侧重于诊断、反馈与改进。这样的监测好比是做健康体检,目的不是为了排名,是为了更好地改进教育质量。”国家教育质量监测中心首席专家、北京师范大学中国教育创新研究院院长刘坚教授说,“每年的数据不一样,从中可以看到教育的变化。”

评价教育多了几把尺子。2016

年浙江省教育质量健康指数,指向两个方面,一是刻画学生发展状况的指数,二是描述影响学生发展因素的指数。其中,学生发展指数包含品德行为、学业达标、高层次能力、学习兴趣、艺术兴趣、体育兴趣、学习压力、睡眠、作业、补课、自尊、主观幸福感等12个指数。影响学生发展指数包含学习自信心、学习策略、学习动机、学业均衡、教师教学方式、校长课程领导力、师生关系、同伴关系、亲子关系、家长参与、学生满意度、教师满意度、家长满意度、学校归属感等14个指数。

这两把大尺子,26把小尺子,刻画出了传统学业成绩以外的孩子成长的真实面貌。关于教育评价,在国家教育事业发展规划“十三五”规划中就有相关论述,强调要把促进人的全面发展、适应经济社会发展作为评价教育质量的根本标准。注重考查学生适应社会发展和终身发展的能力,防止单纯以升学率考核学校和教师、

单纯以分数评价学生。探索实行利益攸关方共同参与的开放式评价,完善评价结果公开机制。

刘坚认为,从国际比较的角度来看,传统的学业质量观在成就我国基础教育获得国际赞誉的同时,也直接导致我国基础教育的整体质量缺乏国际竞争力和可持续发展。如果不仅仅用单一的考试成绩评价学生、教师和学校,学生对校园生活的满意度、兴趣爱好、品德行为、师生关系成为评价体系中更优先的尺子、更重要的标准,那么我们的教育导向将更加绿色、更加健康。

绿色评价推进绿色教育

吃早饭居然能促进学生学业成绩,家中藏书量与学生学业成绩正相关……仔细分析此次监测中心提供的数据,这么多“没想到”都指向了一个共同的结论——衡量教育过程的成效,要依靠数据,而不能“凭感觉”。这是一个教育评价标准和评价

体系的问题,更好地发挥“评价”这个教育的指挥棒的作用,从而实现用“教育质量健康体检”来推动绿色教育,仍然是当前浙江教育面临的考验。

“评价体系改革触及教改核心”,浙江省中小学教育质量监测中心办公室副主任方张松介绍,就浙江的情况看,三次综合评价监测数据位居前列的东阳市和杭州上城区等区域,也是轻负高质的典型,在传统学业成绩颇佳的基础上,学生的睡眠时间都得到了保证,艺体活动开展得热火朝天。确实,绿色、健康的教育理念,需要一套绿色的教育评价体系做支撑。而一套绿色的评价体系也会推进绿色教育的达成。

“别让绿色评价流于形式”是很多业内人士的心声,在采访中,他们呼吁,要真正发挥教育监测的作用,建立学业负担监测机制,切实减轻中小学生学习过重课业负担,促进学生全面发展和可持续发展。



从大数据出发 看如何改进教育教学

学校、教师和家长如何帮助孩子提高学业成绩,教育质量监测为大家提供了一组大数据——

适度作业,保证休息, 加班加点毁孩子

数据表明,四年级学生周一至周五平均每天做作业时间控制在1小时以内,八年级学生每天作业时间在2~4小时,对取得较高学业成绩最有益,过度增加作业时间一定会带来学生学业成绩的提高;四年级学生每天保证9~10小时的睡眠时间,八年级学生每天保证7~9小时的睡眠时间,最有可能取得较好的学业成绩。

学习需要基于理解, 死记硬背不靠谱

本次监测中,运用了学习上的“记忆策略”与“监控策略”两种概念,其中“记忆策略”包括死记硬背、反复做习题等做法,“监控策略”包括梳理学习计划、找出重点、查找资料、力求理解等做法。根据在两种策略上的得分高低,学生可分为“记忆倾向”和“监控倾向”两种类型。通过对“记忆倾向”与“监控倾向”的学生的数学学习的对比研究,研究人员发现在解决常规问题时,“记忆倾向”的学生的得分率稍低于“监控倾向”的学生,而在解决非常规问题时,“记忆倾向”的学生的得分率显著低于“监控倾向”的学生。而且数学“记忆策略”每提升一个单位,复杂问题解决的准确率减少31%。由此可见,学习需要基于理解,不能靠死记硬背,主要凭借记忆来学习的学生,需要及时调整学习策略。

激发课外阅读内驱力, 多看漫画书没作用

数据表明,阅读对学生学业水平、学习品质等有积极影响。培养学生良好的阅读习惯,使他们乐于阅读、有效阅读、享受阅读,是培养学生学习兴趣,激发学生好奇心的重要途径。数据显示,年内读完9本及以上课外读物的学生比读完2本及以下的学生阅读成绩高36分(量尺分数),这相当于多接受一学年的教育。从阅读时间来看,每天保证半小时以上兴趣阅读或学习相关阅读的学生,其阅读成绩比基本不阅读的学生高出10分以上。从家庭藏书量来看,按照20本及以下、21~50本、51~100本、101~200本、200本以上5个水平来划分,每提升一个水平,学生的阅读成绩平均能提高7.23分。可见,每天保证半小时的兴趣阅读或学习相关的阅读十分必要,课外补课的投入不如买书鼓励学生阅读。

补习不如多吃早餐

研究发现,每天吃早餐的学生与早餐不规律的学生在学业表现上存在显著差异。在浙江省,每天吃早餐的四、八年级学生分别为87%与67%。数据表明,吃早餐对学生学习的积极影响远超学生参加校外补课、家长教育水平或家庭收入等方面的优势。每周每天吃早餐次数越多的学生,学业成绩越好,甚至可以相差50~70分,相当于多接受1~1.5年的教育。学生每天吃早餐的比例每提高10%,四、八年级学生亲子关系指数分别改善6.16%与5.98%。

(言宏 整理)



四个关注和期待

□浙江省中小学教育质量监测中心

中小学教育质量综合评价改革重点在于解决过度“应试”与过重负担等问题,主要特征为建立科学全面的评价体系、完善评价方式、科学运用评价结果。我们期待,此次发布的教育质量监测数据,能够促进各地各校以综合评价改革的理念、方法、技术改造目前的考试与评价。

一、关注学生全面发展

2016年浙江省教育质量健康指数,包括刻画学生发展状况的指数与描述影响学生发展因素的指数。说明既要关注学业水平,又要关注品德发展和身心健康;既要关注共同基础,又要关注个性特长;既要关注学习结果,又要关注学习过程和效率。评价过程保持高度的规范性和科学性,全面客观地收集信息,根据数据和事实进行分析判断,注重考查学生进步程度、成长环境和学校的努力情况。评价结果兼顾改进教育教学、完善督导评估、引导社会舆论等三个应用方向。促进教育督导科学化,提高教育督导的针对性和有效性,科学运用评价结果,完善教育政策措施,切实改变单纯以学生学业成绩和升学率奖惩学校和教育部门的做法。加强基于实证的教育教学改进的研究,不断提高教育质量。引导社会形成正确的教育质量观,以素质教育的理念看待学校、评价教育。

二、关注学生学习品质

本次监测从学生学习兴趣、学习动机、学习自信心与学习策略等四个维度评价中小学生的学习品质。数据表明,增强学习兴趣、改进学习策略、提高学习自信心,有助于中小学生学习各科成绩的显著提升。对于四年级学生,增强学习自信心和增加自主阅读感兴趣的书籍的时间是提升学业成绩的首选策略;对于八年级学生,增强学习自信心和保障一定的校内作业时间是提升学业成绩的首选策略。

数据显示,四年级学生中,80%以上的学生对语文、数学两科中至少一科有较高兴趣;63%的学生对两科均有较高兴趣。八年级学生中,约75%的学生对语文、数学、科学三科中至少一科有较高兴趣,27.8%的学生对三科均有较高兴趣。相对来说,八年级学生对数学学科的兴趣

显著低于其他学科,值得关注。

数据显示,20%的四年级学生和26%的八年级学生对每一门课程都无法提起兴趣。没有学习兴趣的孩子,即使他们现在学习再多的知识,将来离开学校环境的约束,也会渐渐迷失方向。浙江14个影响学生发展指数中较低的指数有学习自信心、学习策略、家长参与、教师教学方式。可见,浙江中小学生学习业优秀的背后,不同程度地存在着学习动力不足、学习能力不强等问题。

三、关注质量形成的过程与成本

2016年教育质量综合评价监测数据显示,浙江12个学生发展指数中较低的3个指数为学习压力、作业、睡眠。值得注意的是,有33%的四年级学生和48%的八年级学生学习焦虑感强,且有约15%的四年级学生和23%的八年级学生存在网络成瘾倾向或网络成瘾(2014年的同口径数据分别是10%与18%)。

2016年,54.1%的四年级学生每天睡眠时间9小时及以上,八年级学生每天睡眠时间8小时及以上的比例为35.9%。浙江省学生睡眠情况均好于全国,睡眠不足现象有所改善,但整体水平不高。数据表明,学生学习压力过大的情况未见缓解,校内作业负担略有加重,且校外作业现象有待关注。

四、关注影响学生成长的环境因素

(一)帮助家长更好地教育孩子

父母家庭教育参与在儿童发展中起着非常关键的作用。通过对父母在子女日常生活、学习活动的参与状况的研究,发现父母参与程度较高的学生成绩均显著高于参与程度较低的学生,而且四年级的成绩差值更大。家长要积极参与子女日常生活、学习等活动,多多陪伴,习惯为重,合理期望。建议家长的参与形式主要有:合理频率地关心学生在校表现、关注学生作业完成情况、陪伴课外学习、参与孩子感兴趣话题的讨论、陪伴子女一起锻炼身体、督促子女每天吃早餐、尽可能多地陪伴子女一起吃晚餐等。

(二)帮助学校改进管理与教师改进教学

数据显示,教师工作量确实较重。浙江省四、八年级教师工作

日每天工作时间在8小时以上的分别为88%与97%,其中在10小时以上的分别是21%与57%;2/3教师每天备课2课时及以上,4/5教师每天批改作业2课时及以上。浙江省四、八年级教师对学校认同感较高的比例分别为79%与63%;总体工作满意度较高的比例是54%与31%,其中关于“付出一回报合理性”的满意度相对最低,仅29%与19%的四、八年级教师满意度较高。数据表明,教师们的学校认同感不低,但工作满意度不高,要关注中学教师工作满意度显著低于小学教师的现象。

与2014年比较,浙江省中小学校的课程领导力指数均有提高。数据表明,校长课程领导力对教师专业发展、教师教学策略、教师工作满意度和教师学校认同感均有极其显著的正向影响。89%与71%的四、八年级教师认为校长在教学评价时处事公平;83%与62%的四、八年级教师对校长的民主作风表示肯定;93%与77%的四、八年级教师认为校长支持教师的教学创新;84%与65%的四、八年级教师认为校长能从教师职业生涯规划的角度促进教师专业发展。数据表明,初中学校的管理工作仍需进一步完善。

数据显示,浙江省四、八年级教师中女教师的比例分别为75%与57%;四、八年级教师中教龄在16年及以上的比例分别为57%与62%,较2014年均小有增长。必须重视教师队伍性别失

衡和年龄老化现象,小学阶段应增加男教师比例,并招聘更多年轻教师。

(三)改进区域教育质量

在浙江全省学业成绩“足够优秀”的背景下,树立以全面、科学、均衡发展为特征,关注学生学习、教师教学和学校发展的综合的教育质量观,扭转单纯以学生学业考试成绩与学校升学率评价中小学教育质量的倾向。通过对各项指标的聚类分析,根据区域教育质量发展的典型特征,可以将全省各区域分为卓越发展型、均衡发展型、注重学业型和有待加强型等四种类型,以反映各地教育质量管理的特点与问题。从全省看,要统筹协调,分类指导,整体推进教育质量综合评价改革。从各地看,要科学运用数据,找准问题,积极调整工作策略,寻找突破口,克服机制性的问题。

规范中小学办学行为,必须要开齐开好基础性课程,积极探索拓展性课程的开发与实施,特别要重视发挥艺课程的育人作用;必须遵循学生身心发展规律,制止延长学习时间的做法,从培育良好的学习品质入手,提高学习的有效性和学习乐趣;必须重视培养学生自主学习能力和自主管理能力,鼓励课外阅读,加强学生课外学习时间分配的指导;必须加大依法治校的力度,制止因拔高标准的提前招生,导致中小学超前教育的乱象。

(方张松 执笔)

